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„Vívmányok"...
Kolozsvár, nov. 13.

(h.) Gyújtsuk meg az örömtü- 
zeket ; üdvlövések szóljanak a bér­
cekről ; egy hozsanna kiáltásban 
egyesüljön az egész magyar nem­
zet : Tisza István gróf miniszterel­
nök ma vívmányokat tálalt fel a 
magyar képviselőház ellenzékének.

A feltálalás módja nagyon szép 
volt. Megbízta a miniszterelnök Bol­
gár Ferencet, a m-mzetipártiak kö­
zül a kormánypártban maradt ki­
váló »katonai politikust» : szólítsál 
fel szigorúan, hogy mi lesz a véd­
erő reformmal ; a két éves katonai 
szolgálattal ?

S Bolgár Ferenc felállt ma a 
képviselőházban és »komolyan« meg­
interpellálta Tiszát. — Elképzeljük, 
hogy micsoda fenséges szép jelenet 
volt. Egy kormánypárti képviselő, 
aki meg meri interpellálni a mi­
niszterelnököt. Csak az a kár, hogy 
ezek a fránya ellenzéki lapok, már 
előre megírták, hogy ez az inter­
pelláció be fog következni és hogy 
arra Tisza azonnal fog válaszolni.

Nos a válasz meg is történt. 
Két irányban nyilatkozott Tisza. 
Kijelentette, hogy a véderő-reform a 
két éves szolgálati időt vette alapul. 
Persze lett nagy éljenzés a jobb­
oldalon, ami akkor csillapodott kissé, 
midőn az ellenzéki képviselők ki­
vették Tiszából, hogy létszámíel- 
emelés is lesz.

A másik része az volt, a vá­
laszának, hogy a honvédség is kap 
tüzérséget, űrre is, arra is pedig majd 
kellenek újabb milliók, amelyeket 
azonban kibírunk majd — ígéri a 
miniszterelnök.

Hát gyújtsuk meg azokat az 
örömtüzeket ; hát küldjünk hála­
fohászt a magyarok Istenéhez : Tisza 
István egyszerre lábra állította a 
hon-hazát ... De tudja az Ég : a 
kik gondolkozni szoktak, nem igen 
lelkesedhetnek a »nagy vívmányo­
kért», melyeknek kormánypárti ol­
dalról remélt eredménye, hogy az 
ellenzék leszerel és oda tartja a 
száját : hadd vegyen mértéket Tisza 
István a parlamenti szájkosár elké- 
szithetésére.

Mondjuk azonban, hogy ez va­
lóban vívmány ; nagy nemzeti en­
gedmény. Mondjuk, hogy örvende­
nünk rajta kötelesség, De vájjon 
nem-e a lefolyt katonai küzdelem 
eredménye ez is? Vájjon nem-e az

l’ÁRCA
Síért nem... ?

Bocsáss meg Isten, hogyha vétkezek, 
De megrenditéd hivő lelkemet !
A külvárosban oly sok a szegény, 
És gyermek is a kunyhók rejtőkén, 
S alig ehetnek száraz kenyeret.

Ott jártam tegnap, utam arra vitt, 
Hol a szegény nép ezrével lakik.
S egy munkást láttam, haldokló beteg, 
S körötte négy-öt, siró kis gyerek !
Oh kín hallgatni zokogásaik’ 1

De gyotrőbb még, hogy anyjuk is beteg, 
És senki sincs ki ágyát vesse meg.
Szegény, Ő is majd haldokló vala, 
Világra jött ép egy kis magzata :
A legkisebb, a hatodik gyerek.

S a mig ott sirt, rítt a kia újszülött, 
Az apja már halá lai küzködött.
Meghalt 1 ős nem is láthatta fiát, 
Sötét tett néki ez a nagy világ : 
S ott álltam Étet ős Halál között.

Egy perczben Étet, másikban Halál!
Az ember ilyent óh sokat- talál !
S nem is ez bántja az őn telkemet, 
De az, hogy az a haldokló beteg, 
Mig elsötétült ez a nagy világ : 
Miőrt nem látta meg a kis fiát ? ? ?

Tompa Kálmán. 

ellenzék sürgette, követelte évek 
óta a két éves szolgálati idő beho­
zatalát? A ki ismeri a magyar po­
litikai élet történetéi, az tudja, hogy 
ha ennek a kérdésnek elintézésében 
van érdem : akkor az a magyar el­
lenzéket illeti meg. SzögeLZlxlk 10 
ezt a tényt, a kormánypárti lapok 
bizonyára bekövetkező Tisza-imádá- 
sával szemben . . .

»
De menjünk tovább. Felmerül 

az a kérdés, hogy a tegnapi theat- 
ralis jelenet azért történt, hogy ez­
által az ellenzéket leszereljék. — 
Kérdjük : megéri ez a »vivmány« 
— a mely létszámemeléssel van 
súlyosbítva és ellensúlyozva — hogy 
most már ezért szüntesse be az el­
lenzék azt a küzdelmet, melyet a 
klotür ellen indított? Vájjon szabad 
e most már odadobni magunkat 
teljesen az állandó többségi akarat 
kénye-kedvének, szolgakészségnek ? 
A felelet mindezekre csak az lehet, 
hogy folytatni kell a küzdelmet to­
vábbra is. A parlamenti ellentállás 
rendjének és eszközeinek meg kell 
maradni a jövőben is. Mert kétség­
telen az, hogy ha a klotür már ér­
vényben lett volna a múltban, soha 
sem értük volna el katonai kérdé­
sekben még azt a keveset sem, amit 
eddig palamentáris fegyvereinkkel 
elértünk. Már pedig azt senki sem 
mondhatja, hogy most már meg 
van mindenünk, hogy többé küzde- 
nünk nem kell semmiért. Az ut 
hosszú még odáig. Nagy csaták 
várnak még a nemzetre. Botor lenne 
az, aki az előrelátható harcok da­
cára, kiengedné kezéből a védő­
fegyvereket.

*

A színpadias ujjongás tehát, 
amely a kormánypárti keblekből, 
kitört a tegnapi ülésen, nem jelent­
het semmi változást a politikai 
helyzeten. Tudomásul kell vennünk, 
hogy a múltban használt fegyverek 
még nem csorbultak el ; még érez­
tetik a hatásukat és ismét vala­
melyes >vivmányt« termeltek. De 
több közünk nem lehet mindazok­
hoz, amiket Tisza tegnap megígért.

A parlamenti békét, a képvise­
lőház produktív munkaképességét 
csak is azzal lehet elérni, ha Tisza 
visszavonja a klotür behozatalát 
célzó indítványát. — S mint ő 
maga monda : bukik vele. Mert 
hiába hoznak bármiféle engedménye-

Látomány az éjszakában
és más történetek.

Irta : Gyalui Farkas.
Egy keskenyszabásu, ízléses kiállítású 

novella-kötet jelent meg az ország könyv­
piacán, Rákosi Jenő ujságvállalatának ki­
adásában és ez a könyv bennünket, kolozs­
váriakat különösebben érdekel, mert Írója : 
Gyalui Farkas, az „Erdélyi Irodalmi Tár­
saság' tagja. Szándékosan nem említem fel 
Gyalui egyéb címeit, mert hiszen vele ez 
esetben csakis mint Íróval lehet dolgunk. 
Da azt már alig hallgathatom el, hogy Gya­
lul a mi céhünknek is munkása : újságíró, 
a ki itt kezdette meg Kolozsvárott, talán 
két évtizede is iesz már, az njságiráskodást; 
járt riport után, mint kezdő volentér, végig 
élte az újságírói hivatás minden keserűsé­
gét, de a napi munka nem tudta felőrölni 
Írói tehetségét és novellás-kötetek, monolo 
gok, dialogok, színművek jelzik munkálko­
dásainak értékei halárait.

De azt hiszem felesleges is, hogy bő­
vebben ismertessem életét.

Itt él közöttünk ma is, szeretettel az 
újságírás és annak munkásai iránt és bo­
csássanak meg e sorok Írójának, ha be­
vallom, hogy ebből a szerétéiből sokszor, 
lágyon sokszor juttatott nekem is, különö­

sen olyankor, a mikor arra valóban szük­
ségem is volt. S már ezért is — ám vá­
doljanak szubjektivitással — örömmel tel­
jesítem azt a kötelességet, hogy róla, köny­
véről írjak egy kis ismertetést. Kritikát úgy 
se lehet irrá a könyvéről. Mert elvégezte 
azt az újságírók atyamestere, Rákosi 
Jenő, a ki még az ujságvállalatának a fir­
máját sem adja oda egy olyan könyvhöz, 
a mely nem jelent értéket a magyar iro­
dalomra.

Az én tiszteletemnek és szeretemnek 

két, azok nem azt bizonyítják, hogy 
most már jogosult a klotür; most 
már elvetheti az ellenzék a fegyve­
reit; hanem éppen azt bizonyítják, 
hogy azokra az eszközökre nagy 
szükség van, mert csakis azzal tud­
juk kicsikarni miad^t, amire vá­
gyakozunk, amire a nemzetnek 
szüksége és joga van.

Tisza „vívmányai."
— Országgyűlés. —

A képviselőház ülése.
— Express tudósítás. — 

Budapest, nov. 12.
A képviselőház folyosói ma szokatla­

nul korán teltek meg. Már az éj folyamán, 
kávéházakban, szerkesztőségekben és más 
társas helyeken elterjedt a hir, a mi nyil­
ván a politikai klubbotból eredt, hogy a 
képviselőház szombati ülésén nagy szenzá­
ció lesz. A kormány valami nemzeti vív­
mányt fog bejelenteni és pedig oly formá­
ban, hogy Bolgár Ferenc által meginterpel- 
láltatja magát és az arra adott válaszban 
fogja nyilvánosságra hozni a nagy ese­
ményt.

Mi lesz ez a vívmány? Ezt találgatták 
mindenütt. És valami hihetetlenül ostoba 
hir kezdett szárnyra kapni, a mit aki meg­
hallott, gúnyos vigyorgással fogadott és 
gyanús szemmel nézegette a hir elmondó- 
ját, mintha valami kerék hiányoznék a gé­
pezetéből.

— Holnap délelőtt — szólt titokzato­
san a nagy hir kolportálója — a kormány 
befogja jelenteni, hogy az uj hadihajót, 
melyet most építenek, a király Kossuth 
Lajos nevére fogja kereszleltetni.

Az embereknek elállt a szavuk a nagy 
csodálkozástól, majd hasonló titokzatosság­
gal felelték:

— Az kérem teljesen lehetetlen!
— Miért volna lehetetlen ?
— Hát kérem azért, mert most csak 

— ágyunaszádot építtettünk.
A Ház folyosóján ma reggel már két 

féle verzió keringett, az egyik, hogy a kor­
mány befogja jelenteni a két éves katonai 
szolgálatnak már a jövő évben való meg­
kezdését, a másik, hogy a bejelentés tárgya 
a honvédségnek tüzérséggel való ellátása 
lesz.

Az ülés megkezdése előtt még nem 
Indiák biztosan, hogy interpelláció vagy 
napirend előtti felszólalás alakjában fog ez 
megtörténni és azért megesett az a ritka 
dolog, hogy az elnök telt ház előtt nyitotta 
meg az Ölési. Csakhamar eloszlott minden 
kétely, mikor az elnök felolvastatta a be- 

tehát, a melylyel Gyalui Farkas iránt visel­
tetem, nem lehet semmi köze ahhoz sem, 
hogy most a könyvéről Írok. Ezek az ér­
zések csak arra valók, hogy fokozzák az 
örömömet, a mit mindig érzek én és érez 
más is, mikor egy kedves olvasmány jut 
elébünk, olyan: a melyben gyönyörűségünk, 
élvezetünk telik.

Hát ilyen könyv a Gyalui Farkasé is.
Tizennégy elbeszélés és három kis élet­

kép a tartalma.
Csupa egyszerű, hangulatos történet, a 

melyekben nincs meg a modern affektált- 
ság tarkasága, de annál bővebben buzog 
bennük: a megfigyelő képesség, az elbeszélő 
készség és a jellemfestés megkapó ereje.

Amint átolvasgattam a könyv tartal­
mát, valami olyasféle érzés támadt a lel­
kemben, mintha virágos kertben járnék, 
színes pompázó virágok között és gyönyör­
ködném a természet ékességeiben.

A lelkem megtelik tiszta virágillattal, 
a szemem gyönyörködik a lehelletszerü finom 
liliomban, a nyíló rózsákban, a csöndesen 
és szerényen meghúzódó ibolyában, a har­
matos gyöngyvirágban.

Gyalui történetei mindmegannyi egy 
finom lélek, egy éles, megfigyelő, nyíló vi­
rágai: választani nem lehet belőlük, hogy 
melyiket hozzuk ki a kertből és tűzzük ide, 
mint a legékesebbet.

S olyanok, hogy megérzik rajtuk: 
ezekben nincs semmi az iró pózolásából, 
a szív érzékeny felfogó képessége nyomán 
kerültek ide elébünk, mintha csak azt mon­
daná: amit és ahogy megláttam az Énem­
mel, azt adom; éz mi azt mondhatjuk, 
hogy úgy igaz, úgy becses, a hogy azt meg­
látta, megrögzitette és idehozta.

De azt mondottam, hogy nem irok 
kritikát a Gyalui Farkas könyvéről és ime 

jegyzett interpellációkat, köztük Bolgár Fe- 
rencét a véderő ügyében.

Ez a nagy általánosságban bejelentett 
interpelláció nem magyarázta ugyan meg, 
hogy mi lesz a vívmány, de mintha több 
világosságot vetett volna a kérdésre a Ra- 
kovsxky bejegyzett interpellációja. Rakovszky 
a kétéves katonai szolgálatról jegyzett be 
interpellációt s mikor ezt felolvasták, Ra­
kovszky és szomszédai nevetve kiáltották:

— Meg lesz! Meg leszl
Tisza miniszterelnök maga is elnevette 

magát, a miből sokan azt következteti ék, 
hogy — mégse lesz meg.

Ezután megkezdték a bázszabályrevi- 
zió tárgyalását.

Elnök: Perczel Dezső.
Elnök bejelenti,’ hogy az interpellációs 

könyvben öt uj interpellációt jegyeztek be. 
Apponyi Albert gré. a békekongresszus tár­
gyában, Bolgár Ferenc az uj véderő tör­
vény tárgyában, Polónyi Géza és Rakovszky 
István ugyanebben a dologban, Zichy Alá. 
dár gróf egy népgyülés tárgyában. Tekintve, 
hogy Lengyel Zoltán szerdáról elmaradt in­
terpellációját ma adja elő, asért javasolja, 
hogy a Ház az interpellációkra negyed egy­
kor térjen át.

Napirend szerint következik a ház- 
szab'dyrevizió tárgyában a miniszterelnök 
által beadott indítvány folytatólagos tár­
gyalása.

Kapotsffy Jenő: Csatlakozik Kossuth 
Ferenc határozati javaslatához. Rámutat 
arra, hogy a miniszterelnök most a közvé­
leményben iparkodik magának többséget te­
remteni, holott egész pályafatása alatt fitog- 
tatólag ignorálta a közvéleményt. Az egész­
séges közszellem azonban nem engedi ma­
gát félrevezettetni semmiféle mesterkedés és 
bamiskodás által; mert nyilván való min­
denki előtt, hogy a tervbe vett revízió nem­
zet-ellenes merénylet.

Szemére veti Tiszának, hogy a hadse­
reg kérdésében még azoknak a nemzeti 
jogoknak is ellenszegült, amelyeket a 67-iki 
törvény biztosított. Egész politikai pályafu­
tása a miniszterelnöknek azt bizonyítja, 
hogy az összbirodalmi politika malmára 
hajtja a vizet és minden szolgálatot kész 
megtenni és mindent képes feláldozni a 
császári udvarnak, cserében a hatalomért. 
(Úgy van a baloldalon.) A miniszterelnök 
abban téved, hogy hamis tételt állított fel 
és ebből vonja le a látszólagos igazait. Fej­
tegeti, hogy ha egy hazafiatlan többség meg­
változtatja a házszabályokat, gyengüllnek, 
elernyüllnek kell lenni annak a nemzetnek, 
ha ezt a többséget ezután is tűri. (Igaz! 
Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Hangoztatja, 
hogy a nemzet nem fogja jogait feladni s 
nem adják ők fel, a kisebbség sem jogaikat, 
mert a feladott jogokat nem lehet többé 
visszaszerezni, de a jogtalanul, erőszakkal 
elvett jogokat visszaszerezhetjük. (Igaz! Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon. (Visszautasítja a 
javaslatot.)

Sághy Gyula: Bár nem tagadja, hogy 
a legutóbni időben merültek fel jelenségek, 
amelyek a házszabályok eseileges módosí­
tásit tették szükségessé mégis nincsen azon 
helyzetben, hogy a miniszterelnök indilvá- 

mégis beletévedlem a kritizálás hínárjába. 
Da az a könyvnek hibája és nem az enyém. 
Mert ha elolvassuk Gyalui Farkas könyvét, 
hát önkéntelenül is kikivánkozik belőlünk 
az öröm érzése és az elismerés hangja. 
Mert ime, egy könyv, amelyben a szerző 
megírja egy csomó egyszerű kisember tör­
ténetét, amelyekben lüktet a való élet ele­
ven igazsága, csakhogy az iró lelkivilágán 
keresztül; a poezis Limes köntösébe bur­
kolva.

Egy szegény cseléd történetét mondja 
el a könyv első elbeszélésében, melynek 
cime: „Látományok az éjszakában'.

„A király előtt', a katona élet- 
bő! vett derűs apróság;az ,0nuc imád­
kozni tanul", egy halálra Ítélt belső 
lelkivilágának sikerült festése. Az „Uta­
zás a dicsőség körül", már inkább 
a humoros történetek kategóriájába tarto­
zik, melyet a kötetben „A labanc" cimü 
követ és a kuruc-világ leányainak megható 
glorifikálása.

„A harang tanácsa" cimü elbe­
szélés egy szerelmes asszony történetét 
mondja el egyszerien, bájosan és megka- 
póan. „A szegények prókátora' 
nagyon fog tetszeni a reménytelen szerel­
meseknek, mig >A k i n c s< cimü a korhely 
férjek végzetéi állítja az olvasó elé. Vidám 
és ötletes történet »A z egyetlen meg­
oldás*, mig »Az ígéret* cimü a szó­
tartó emberek lelki megnyugvását ecseteli. 
Találó jellemrajz a »Régi dal, régi 
dicsőségről*. Egy ünnepelt színésznő 
megöregedésének megkapó elegiája. Egyik 
legszebb része a kötetnek a »T ó d o r j ó 
útra tér* cimü történet, melyet nemré­
giben közöltünk is. »N o v á k meghalt* 
a kötelességtudó bűre .rata élethü fotográ­
fiája. »Epités alatt* címen három kis 
életképet velit elénk a szerző. Valóságos 

nyát elfogadhatná, mert az nemcsakhogy 
nem hozná meg a vári eredményt, hanem 
még csak jobban elmérgesiti a viszonyokat. 
Nem a házszabályrevizióra, de mélyreha­
tóbb betegség megszüntetésére van szükség. 
A miniszterelnök azonban nem helyesen 
kezeli a betegséget és úgy jár mint a rósz 
sebész, aki csak azt a sebet akarja eltávo­
lítani, amely csak a testi szépségnek árt, 
de azt, amely a nemzet kárára van észre 
sem veszi. (Tetszés a bal- és szélsőbalol­
dalon.) Rosszul hivatkozott a miniszterel­
nök Anglia példájára, mert ott ugyan meg­
erősítették a házszabályokat, de a választói 
jog reformjánál előbb megszüntették a vá­
lasztói visszaéléseket és lehetővé tették az 
igt.zi nemzeti akarat megnyilatkozását. Ott 
tehát rendezett parlamenti viszonyok van­
nak, nem úgy mint nálunk, ahol a kor­
mánynak hivatalos jelöltjeik vannak és azok 
érdekében nemcsak erkölcsi áldozatot hoz­
nak, de anyagi támogatást is adnak. Leg­
utóbb egy képviselő maga bevallotta, hogy 
idegen pénz szerepelt a választásakor (Fel­
kiáltások a baloldalon: Szégyen gyalázat.)

Molnár Jenő: Ezt a gazt kellene el­
söpörni!

Sághy Gyula: Bár a legutóbbi idő­
ben történi a kúriai bíráskodással némi ja­
vítás a választási eljárás terén, de sajnos, 
nincs semmi garanția azért, hogy a jelen 
kormány azt a törvényt meg ne sértené a 
jövőben, mint ahogy eddig megsértett még 
minden garanciális törvényt. (Zajos helyes­
lés a bal és szélsőbaloldalon.) A miniszter­
elnöknek előbb meg kell teremtenie nálunk 
az angol parlamer.tárizmusl, akkor lehet 
házszabályreviziót csinálni, de előbb nem 
szabad lojástáncot képező tényekkel előál- 
lani. (Zajos helyesles a bal és szélsőbalol­
dalon.) Tisza alkotmányunkat akarja elkon- 
fiskální, de miként a múltban, úgy sikerülni 
fog most is mi gvédeni azt. Csatlakozik Gün- 
ther határozati javaslatához. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Az elnök öt percre felfüggeszti szülést,
az interpelláció.

A szünet után mindenki betódalt a 
terembe, várván Bolgár Ferenc interpellá­
cióját. Már általánosan beszélték, hogy Tisza 
válaszában a honvédségnek tüzérséggel és 
műszaki csapatokkal való ellátását fogja 
bejelenteni.

Előbb azonban Lengyel Zoltán inter­
pellált a vasúti segédfékezők nyomorúságos 
fizetése és terhes munkája dolgában. Szé­
gyenletes emberuzsorának mondja ezt. A 
miniszter nem fele?.

Ezután következeit a mai nap ese­
ménye.

Bolgár Ferenc szólalt fel.
— Halljuk! Halljuk! Hangosabban! — 

kiabál a baloldal.
— Nem nevezhető ágyudörgésnek a 

hangja, — mondja Rákosi Viktor.
Bolgár Ferenc azt a kérdést intézi a 

miniszterelnökhöz és a honvédelmi minisz­
terhez, hogy mily stádiumban van a véderő 
revízió kérdése ? (Derültség a balon.) Nyi­
latkozzék a véderő leszállítása dolgában, a 
kétéves katonai szolgálatról.

Tisza István gróf miniszterelnök: 
(Halljuk! Halljuk!) A honvédelmi miniszter­
rel egyetértőig azonnal akar felelni. Min­
denki helyeselni fogja, ha a kormány öröm­

gyöngyszeme ez a három kis rajz a kötet­
nek, melyet »P a 1 i néni*, a sétatéri — 
és azóta meggyilkolt — gyümölcsárus kofa 
sikerült jellemzése zár be.

*
S elérkezve igy a kötet utolsó részé­

hez, úgy érzem, hogy az én halvány toliam, 
csak gyönge fényt tudott meggyujtani, Gyalui 
müvének megvilágítására. Más irodalmi vi­
szonyok között, ha lennének mértékadó em­
berek, akik portálnák, ismertetnék a tehet­
ségeket, ez a könyv szenzáció-számba men­
ne. De nálunk olyan a helyzet, hogy csön­
desen haladunk el a «vidéki» Írók mun­
kálkodása mellett, mintha csak százával te­
remnének az olyan könyvek, mint a Gyalui 
Farkasé. Pedig nincs tulprodukció, bármily 
szükség is lenne: az olyanokra, melyekbe.; 
a tisztult ízlés; a nemes egyszerűség, a lá­
nyos fehérség, a domináló tónus, anélkül, 
hogy azért érdekessége kisebb lenne, mint 
azoké a könyveké, melyek nem a lélekhez 
és szívhez szólnak, hanem az érzékeinkhez. 
Ma, mikor mindent ünnepiünk, mindenkit 
jubilálunk, egy ilyen könyv megjelenése ün­
nep kellene hogy legyen abban a városban, 
amely ezt az irót magáénak mondhatja; a 
melyben élete javát eltöltötte. De nem lesz 
ünneplés. Kizárja ezt Gyalui Farkas szerény­
sége és kizárja az a körülmény, hogy csak 
egy csendben, elvonultan munkálkodó te­
hetség olyan lényéről vau szó, mely nem 
szolgálja a napi politikát, hanem csak a 
magyar irodalmat. Annak történetében 
azonban mindenesetre egy fejezet kijár 
neki....

<6>
A könyv — mint jeleztük— a Rákosi 

Jenő ujságvállalatának kiadásában jelent 
meg és kapható minden könyvkereskedésben.
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mel ragadja meg az alkalmat, hogy a kér­
désben feleljen.

A véderő revízió tárgyalása előha­
ladott stádiumban van, — de befe­
jezve nincs. Az uj véderő revíziója a két 
évi szolgálat alapján készül s csak a lovas­
ságra, tüzérségre s tengerészeire nem ter­
jed ki. (Helyeslés jobbról.) Hogy emberanyag­
ban mikép pótolják, még nem tudják, de a 
hadügyi kormány azon van, hogy túlságos 
teherrel ne járjon.

Kiáltások balról: Felemelt létszám.
Tisza miniszterelnök: Természetes, 

hogy ha 3 korosztály helyett. 2 korosztály 
kell, a létszámnak emelkednie kell.

— Ezért kell a házszabályrevizól — 
kiáltják balról.

Tisza: A kétéves katonai szolgálat kér­
dése 1898-ban merült föl és ma már kijelent­
heti, hogy az uj véderőtörvény a két éves 
szolgálaton alapszik. (Élénk éljenzés és taps 
jobbról.) A két éves szolgálat kiterjed a 
lovasságon, lorasitott tüzérségen és ten­
gerészeién kivül az összes fegyvernemekre.

A mi a költségeket ilieti, pontos ada­
tokról még nem szólhat. De előre jelent­
heti, hogy az országra elviselhetetlen terhek 
ezzel nem háramlanak.

Természetes, hogy a három éves szol­
gálatról a két évesre való átmenetnél az 
ujonclétszámuak emelkedni kell, mert a há­
rom korosztály helyett csak kettő lesz. A 
békében a létszám a minimálisra redu­
kálódik.

A mi a tüzérséget illeti, annak szer­
vezete nem haladt a korral és reformra 
szorul. Ebbe a kérdésbe belejátszott egy más 
kérdés; az ugyanis, hogy a gyalogságok 
szerves kapcsolatba kerültek a tüzérséggel. 
A háborúban igen fontos szerep vár a tüzér­
ségre és ezt a szervezetet már békében kell 
előkésziteni.

Ennek a kívánalomnak tulajdonítható, 
hogy a honvéd hadosz’ályok is 
tüzérséggel fognax elláttatni és a véd­
erő-reform értelmében minden honvéd had­
osztály hadosztály-tüzérséggel szereltetik fel.

A miniszterelnök beszéde végén a 
kormánypárt hosszasan éljenzett.

Gajári felkiáltott:
— Éljen a király.
Kossuth Ferenc, Rakovszky István és 

Hock János rövid felszólalásai után a vá­
laszt tudomásul vette a ház.

Ezután Zichy János a gyülekezési jog 
P o 1 o n y i Géza pedig a hadsereg levele­
zésének tárgyában interpelláltak.

Polonyi kijelentette, hogy a harcot 
foly,la t j ák.

Á japán—orosz bábom
— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 12.
A Port-Artur ostromáról és kapitulá­

ciójának küszöbön létéről olyan ellentmon­
dóak a táviratok, hogy nehéz azokban el­
igazodni, de legnehezebb azoknak hitelt 
adni. Mindössze abból látszik valami biz­
tosnak, hogy Stössel fegyverszünetet kért 
néhány napra, de hogy ez Port-Artur eles­
tél jelenti, azt tagadják és cáfolják. Arról, 
hogy Stössel tábornok Nogihoz azzal a ké­
réssel fordult, hogy néhány napi fegyverező 
netet adjon neki, több verzió van elterjedve, 
de ezek egyikét sem erősítették meg hiva­
talosan, A „Morning Post1' sanghaji tudó­
sítója azt jelenti, hogy a japánok egy ka­
tona utján, a kit már régebben elfogtak, 
újra felszólították Stösselt, hogy adja meg 
magát. Stössel erre azt felelte, hogy előbb 
tanácskoznia kell a tisztjeivel és hegy ad­
dig is fegyverszünetet kér. Azt a hirt, hogy 
Stössel arra kérte Nogit, hogy tudassa vele 
a kapituláció feltételeit, nem erősítik meg 
hivatalosan. Azt, hogy Stösszel fegyverszü­
netet kéri, nem tartják kizártnak, de Orosz­
országban azt hiszik, hogy ha ez tény is, 
csak azért történt Stössel részéről, hogy 
halottait eltemettethesse,

A pétervári vezérkar e híreket igy 
ítéli meg. Lehetséges, hogy Stössel, vala­
mint Nogi is már többször kértek huszon­
négy vagy negyvennyolc órai fegyverszüne­
tet a halottak eltemetése végett, de azt a 
hirt, hogy Stössel most legújabban is fegy­
verszünetet kért, valószínűleg azért kürtöl­
ték a japánok világgá, hogy az orosz ka­
tonákat dezertálásra, vagy árulásra csábít­
sák. Ez a hir tehát magában véve csak azt 
jelentheti, hogy Port-Artur helyzete ez idő- 
szerint elég kedvező. Bármennyire meg is 
van rongálva a város, bármily közel is ju­
tottak a japánok a várhoz, eddig sem 
Icsant, sem valamely északi erődöt nem 
tudtak bevenni s bár a helyőrség már csak 
egy harmadára zsugorodott össze, mégis 
remélhető, hogy a vár november végéig 
tarthatja magát. A kapituláció hirét a Reu- 
ter-ügynökség megcáfolja és azt mondja, 
hogy az tőzsdemanőverre vezethető vissza. 
Viszont egy sángháji távirat szerint a ja­
pánok újra tárgyalást kezdtek Port-Artur- 
ral a vár feladása végett. Ezek azonban 
nem megbízható bitek. Csifui távirat sze­
riét a japán flotta rendkívül őrködik a 
port-arturi kikötő bejáratánál, mert azt hi­
szik, hogy az orosz hajórajnak még meg­
maradt hajói újabb kísérletet fognak tenni 
a menekülésre.

A japánok minden hajót bombáznak, 
rmely húsz mértföldnyi körön belül igyek­
szik Port-Arturhoz közeledni. — Ugyanezen 
forrás szerint a japánok Port-Artur körül 
téli barakkokat építenek. Ezek földalatti 
helyiségek, amelyek gerendával és ezenfelül 
szalmával és földdel vannak betakarva. Az 
orosz helyőrség helyzetéről is ellentmondó 
hitek érkeznek, mig Csifuból azt jelentik, 
hogy az oroszoknak még vrn eleségük és 
hogy csak hadiszerben szenvedpek hiányt, 
ezzel szemben egy másik ti virat arról ad 
hirt, hogy egy angol hajó, melyet az oro­
szok kibéreltek ezen a héten n^gy meny- 
nyiségü badiszert száilitott Po t-Artu.ja. 
Az oroszok még egy másik aug hajót is 

béreltek, amely azonban még eddig nem 
tudott áttörni az cstromzáron. Ezen a ha­
jón 23 ezer ágyúgolyó van és az oroszok 
1 millió rubel jutalmat Ígértek a hajó tu­
lajdonosának, ha sikerül neki a szállítmányt 
Stösselnek átadni.

Londoni távirat szerint Port-Arturra 
az a legnehezebb probléma, hogy a lakos­
ság és helyőrség egészségét megóvják.

A tífusz, mely nagyon pusztít, talán 
még veszedelmesebb, mint a japán golyó. 
A kórházak tele vannak betegekkel, a ha­
lottakat nem tudják eltemetni _ és még a 
betegek számára sem tudnak jó ivóvizet 
kapni. A japán kémek erősen dolgoznak. 
Alig múlik el nap, hogy ne végeznének ki 
japán kémeket. Stössel kínai szakácsát, a 
ki szintén a japánok szolgálatába szegődött, 
egy kimagasló helyen akasztották fel, hogy 

intő például szolgáljon. A japánok az utóbbi 
napokban jelentékeny számú erősítő csapa­
tokat kaptak.

*
A mandzsuriai harctéren a két had­

sereg tüzérharcban áll egymással. Az ágyuk 
tüze a balszárnyon volt a legerősebb, a 
honnan az oroszok egész szerdán és csü­
törtökön tüzeltek a japán hadállásokra. 
Mukdenben azt hiszik, hogy a japánok nin­
csenek készen az előnyomulással és dél felé 
fognak vonulni. Hir szerint — és ezt a 
pétervári orosz távirati ügynökség jelent: 
Karbinból — Kuroki betegs ge s a sebe­
sültek és a betegek nagy száma akadályoza 
a japánok támadása'. Mukdeni táviratok 
szerint az előcsapatok apróbb csatározásán 
és a tüzérség esetleges tüzelésén kivül min­
denütt nyugalom van.

A japánok apróbb tréfákat engednek 
meg maguknak és valahányszor egy orosz 
golyó eltéveszti a célt, kezükkel intenek, 
bogy merre ment a golyó.

Az orosz tartalékosok zavargása egyre 
nagyobb mérveket ölt és nem múlik el nap, 
hogy borzalmas részietekben gazdag hírek 
ne érkeznének.

Legújabb táviratok szerint a mohilevi 
kormányzóságban behívott tartalékosok Bic 
hofban kifosztották és meggyujtották az 
összes házakat. A város fele leégett. Vite- 
benszkben is nagy zavargások voltak s a 
katonaság vonakodott a zavargók ellen vo­
nulni. Orosz-Lengyelországban a tartaléko­
kosok mindenütt zavarognak. Bogiszlavban 
tartalékosok, parasztok és munkások ki­
fosztották az összes pálinkás-boltokat és 
miután lerészegedtek, sorra kifosztották az 
összes boltokat és lakásokat; miközben egy 
rendőrtisztviselőt megöltek. A katonák négy 
zendülőt agyonlőttek.

A balti flotta hulii katasztrófája ügyé­
ben szervezett vizsgáló-bizottság tagjaivá 
pétervári távirat szerint kinevezték Stenger 
alezredest, a tengerészeti minisztérium tu­
dományos osztályának vezetőjét, Volkov 
hadnagyot és MandeLtamot, a konstantiná­
polyi orosz nagykövetség második drago- 
mánját.

Budapestre ma a kővetkező táviratok 
érkeztek:

Bícs, nov. 12.
Az osztrák Vörös Kereszt szövetségi 

vezetősége egyhangúlag elhatározta, hogy 
részben készpénzben, részben kötszerekben 
és egyéb szükséges anyagokban 100.000 ko­
ronát ajánl fel közösen a japán és orosz 
Vörös Keresztnek.

Pétervár, nov. 12.
Úgy Oroszország, mint Anglia a hulii 

eset megvizsgálására alakítandó bizottságba 
egy-egy jogtanácsadót is küld. Orosz részről 
e szerepre Taube bárót szemelték ki, a ki 
a külügyminisztériumban van szolgálatban.

Cnfn, nov. 12.
Kínaiak, akik Laulisanból ideérkeztek, 

beszélik, hogy a port-arturi helyőrség ösz- 
szesen csak kilencezer emberből áll. — Az 
oroszok helyzele most már teljesen tartha 
tál lan. Valamennyien tisztában vannak az­
zal, hogy menekülés nincs. Miután Stössel 
tábornok a kért fegyverszünetet nem kapta 
meg, bizonyosnak tartják, hogy kapitulálni 
fog, mert minden további ellentállás hiába­
való. —

Pétervár, nov. 12.
Alexis Alexandrovics nagyherceg ma 

fogadta Alexejev helytartót.
Pétervár, nov. 12.

Ebert tábornokot, az 5. hadtest vezér­
kari főnökét Kuropatkin tábori törzskará­
nak főszállásmesterévé nevezték ki.

ÚJDONSÁGOK.

November 13. Vasárnap.
Katholikus: Józefa. Protestáns: Jónás.
A Vörös-kereszt egylet kolozsvári vá­

lasztmánya d. e. 11 órakor, a megyeház kistermé­
ben rendes ülést tart.

Elnke vál. ülés délután 3 órakor.
Az Eke muzeum az örmény himzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti dij 1 korona.
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Az általános növénytani intézet gyüj- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül: délután a 
«Bánk Bán». Este „Flórika szerelme" (Páros bérlet.)

Tisztelettel kérjük azokat az elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, 
szíveskedjenek az előfizetési dijakat mi­
előbb beküldeni, hogy az ,,Ujság“ küldé­
sében fennakadás ne történjen.

A látogatók.
Kolozsvár, nov. 13.

Szent-Márton napjána ; előestéje van. 
A hízott iudak gágogása belevegyül a 

szél sivitásába, mely recsegve rombolja a 
laza háztetőket. Az isten szabad ege alatt 
tauyászó hajléktalanokat fedél alá zavarják 
a kíméletlenül csapkodó esőcseppek és 
zsörtölődve nyújtja meg lépteit az elkésett 
utszéli vándorlegény.

Alkonyaikor még tavasziam hajnalpir- 
ban búcsúzott a leáldozó nap s nyomába 
lépett a havasok zimankós fergetege — és 
tépett, ciháit mindent, a mi útjába akadt.

Ez a korai tél előhírnöke, mely Szent 
Márton fehér lovával szokott beköszöntem.

Nem is csalódtunk. A" hatórás üzlet­
emberek, miként a zuzmatás Mikulások, 
hólepte felsőkkel suhantak tova a síkos 
aszfalton s a különös pontossággal készen­
létben álló fiakkerosokingerkedő előzékeny­
séggel kínálták tegnapi sáros konflissaikat a 
továbbszállításra.

Virradatra az egész várost fehér hóle­
pel takarja.

Jóleső érzéssel tekintettem kifütött 
irodám ablakain a derülő égboltozatra, 
melynek terjedelmét világositó udvarom 
4 szer négyszög öles szélessége határolja.

A világ összes hajléktalanak szeren­
csétlen sorsán tűnődtem, mikor kipp-áopp 
hangos kopogással egy deresedő matróna 
és utána angyali szépségű serdülő leány 
tessékeltette be magát irodámba.

— „Az országos lelencház alapja ja­
vára, parancsoljon egy díszes naplártl“ 
— mondja kérő szelíden a lányka.

— »Ugy vanl« — toldja meg bizonyi- 
tólag a lisztes matróna: »az országos le­
lencház javára.!"

— „Ha e díszes naptárt nem párán 
csolja, úgy kérem valamely összeget aláírni 
az országos lelenc-ház javárai" — toldja 
meg kérését a lányka.

És egy pillanatra az ország összes ki­
telt csecsemőinek sorsa villant át agyamon, 
kiknek otthont a jószívű és fáradhatatlan 
női lelkek és kezek teremtenek.

Tehát mindent, mindent a társadalom! 
Ez a sokat szidott, adóval agyon sanyarga­
tott társadalom!

És a miliiárdokat mohó étvágygyal 
emészti fel az «osztrák birodalmai» dicsőítő 
nagy hatalmi hóbort mo ochja, a német— 
magyar—cseh—tót—oláh—pólyák—rácz és 
taíiácok össze-visszaság bó! összeloborzott 
csúnya, nagy büszkeségünk!

És az „országos lelenc ház“ naptár- 
árusítói ulán aztán kopogtatnak ajtóinkon a 
„Jótékony nőegylel", az „árvaleány-ház", a 
„szeretetház", a „fillér-egylet", a „házbér- 
segélyző-egylet", az ingyen kenyér", az „in­
gyen tej", a vakok és siketnémák könyörü- 
iet gyűjtői; az „oltár-egylet", a „Mária-tár- 
saság", a „rózsafüzér" kéregétől, azután nő- 
ipar-egylel, kertészeti-egylet, gazdasági-egylet, 
dalárda társaságok, izraelita-, protestáns- és 
katholikus egyletek és társaságok nyugtái és 
évi tagdíjai; csak mellékesen említve, a szin­
tén humánus és nemzeli célokat szolgáló 
közművelődési, aíhletikai, turisztikai, tűz­
oltói, a mentő- és szépitő-egyesületek, asz­
taltársaságok, a szórakozást nyújtó kaszinók 
és olvasó-egyletek, stb.. stb.

Szegény magyar társadalom, bizony 
vannak neked látogatóid bőven és könyörü­
letes és hazafias szived csak úgy szórja ma­
rékkai a jótékonyság fi léteit.

Jól teszi, ne is zárkózzék el a szép, 
nemes, hmnános és könyörületes jótétemé­
nyek gyakorlásától; — de

gondolják meg az állam kormányzói, 
hogy a magyar nemzet nem csak lovagías, 
nem csak jólelkü és áldozatkész a gavallér- 
ságig; de jólétben, vagyonban, gazdagság­
ban bizony-bizony szegény és nélkülöző; — 

gondolják meg, hogy elég volt már a 
közös szolgaságból,a kvótából, — rúgja 
falba már a német sógorságot, — mert e 
rokonság drága nekünk s az osztrák-ország­
ból esőben, sárban hozzánk özönlő vi g é- 
c e k — mert hisz ezek is látogatók — na­
gyon sokat, sok milliókat kikunyorálnak; 
pedig ők még csak nem is szegények, de 
minket tesznek uapról-napra szegényekké, 
koldusokká!

(m.)

Az Emke egy hónapi élete.

— Az igazgató-választmány ülése. —
Kolozsvár, nov. 12.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egylet igazgató választmánya tegnap délután 
látogatott ülést tartott a városháza közgyű­
lési termében. Az ülést 3 órakor nyitotta 
meg gróf Teleki Domokos alelnök. Jelen­
voltak: Páll István apát kanonok, Merza 
Gyula, dr. Márki Sándor egyetemi tanár, 
Szekula Ákos vezérfelügyelő, Fekete Nagy 
Béla városi tanácsos, Csernátoni Gyula kir. 
tanácsos, tanfelügyelő, Szvacsina Géza pol­
gármester, Ferer.cz József unit, püspök, 
Hory Béla árvaszéki elnök, Dobál An aí 
ügyvéd, Sándor Kálmán m. táblai bíró, 
Fekete Gábor táblai elnök és Wucheticb 
Sándor postaigazgató, igazgató-válaszlmányi 
tagok.

Elnöklő alelnök üdvözölve a megjelen­
teket bejelenti, hogy gróf Béldi Ákos elnök 
és Komis Viktor alelnök betegségük miatt 
nem jelenhettek meg az ülésen, Sándor Jó­
zsef alelnök-főtitkar a református zsinaton 
van, igy helyette az ügyek referálására Merza 
Lajos kir. tanácsos Emke főpénztárnál kéri 
fel. Jelenti továbbá, hogy Fekete Gábor 
táblai elnök megköszönte az Emke üdvöz­
letét, melyet táblai elnökségének tizedik 
évfordulóján jattattak hozzá. Szlapkai Pálné, 
Sófalvi Fülöp Ferencné alapítvány címén 
2000 koronás alapítványt tett a mult hó 
folyamán. A nemeslelkü alapitványtevőnek 
jegyzőkönyvi köszönetét mondanak.

Az elnöki előterjesztései- meghallgatása 
után Ciernátoni Gyula Emke jegyző olvasta 
fel a mult ülés jegyzőkönyvét. A jegyző­

könyv hitelessége ellen senki sem tett ki­
fogást.

A főtitkári jelentés előterjesztése kö­
vetkezeit most.

Az egyesület miit havi él lének hü 
tükrét adó jelentést a távollevő t. alolnök- 
főtilkár helyett Merza Lajos terjesztette 
elő. A direktórium a mult választmányi 
ülés óta egy ülést tartott.

Az ülésen az igazgató választmány elé 
kerülő ügyeket készítették el.

Az algyógyi Emke alapítású székely 
földmives iskolából az igazgató kizárt egy 
növendékei. A növendék ’szülői lépéseket 
tettek, hogy a fiút az Emke helyeztesse 
vissza az intézetbe. Miután a kizárás okai 
súlyos természetűek, a növendék nem volt 
visszahelyezhető.

Az algyógyi székely földmives iskola 
igazgatójának jelentése szerint, azok az uj 
növendékek, kiket a mult igazgató-választ­
mányi ülés felvett, már jelentkeztek és el­
helyezést is nyertek. A nyújtott segélyekért 
az egyes hatóságok, elöljáróságok és magá­
nosok köszönetét mondottak. Báró Jósika 
Miklós alelnök, fiókválasztmányi elnök Há­
nyád vármegye területén a mult választ­
mányi ülés értelmében megkezdette a hát- 
rálékos tagdíjak behajlását. Turesányi Ernő 
földbirtokos végrendeletében bizonyos fölté­
telek mellett jelentékeny értékű birtokát az 
Erükének hagyományozta. Az örökséget el­
fogadták. Ipari cikkekből btfo'yt: az Emke- 
gyujtóbói 2398 korona, a mskeményitőből 
335 korona, szivarhüvelyekböl 16 korona, 
Flóra-gyertyagyártói 45 korona. Itt említi 
meg a jelentés, hagy a Berkes-féle Emke- 
padlófénymáz használatát a csendőrséguél 
elrendelte a belügyminiszter. A lilkári je­
lentés a népkönyvtárakról, daloskönyvekről 
és a vagyoni helyzetről is részletesen be- 
számolt. A jelentést az igazgató választmány 
tudomásul vette.

A pénztár állapotáról szintén Merza 
Lajos tett jelen'ést. A pénztár forgalma 
21.379 korona volt. A törzsvagyon 9049 
koronával gyarapodott az elmúlt hóban. Az 
Emke vagyona jelenleg 2 934.431 korona.

A folyó ügyek tárgyalására tértek rá 
ezután.

Réthy Lajos tanfelügyelő kérésére a 
Hunyadvármegyei gyermekmenhelyeknek 600 
korona segélyt szavaztak meg.

Több könyvadományt kérő kérést ked­
vezően intéztek el.

A tordai iparos önképző-egylet kéréséi 
átteték véleményezés céljából a Torda-Ara- 
nyos vármegyei fiókváiaszlmányhoz.

Több daloskör és népkönyvlár alap­
szabályát jóváhagyólag felterjesztik.

A magyar-nagyzsombori Emke-iskola 
számadásait elfogadták. A költségelőirány- 
zasot azonban visszaküldik.

Magyarléta községnek iskolaépítésre 
5000 korona kölcsö .segélyt szavazott meg 
az igazgató-választmány már régebb. A köl- 
csönsegély kiutalását most el is rendelte a 
tegnapi vál. ülés. Az összeget 46 éven be­
lől kell visszatérítenie a községnek.

Kuszkó Lván hírlapíró, igazgató- 
választmányi tag beadványt intézett voit az 
igazgató-választmányhoz, melyben arra kérte, 
hogy legyen lépéseket arra nézve, hogy az 
erdélyrészi iparvállalatoknál idegen munká­
sok ne alkalmaztassanak. Az Emke áttette 
az ügyet a kolozsvári keresk. és iparkama­
rához. A kamara a kerületéhez tartozó ipar- 
vállalatoklól bekérte az adatokat és ebből 
megállapította, hogy 6275 ipari munkás kö­
zül 6075 magyar és csak 200 idegen. így 
az Emke nem tarjja szükségesnek az ak­
cióba Epést ez irányban.

A Magyar-Védőegylet védjegyet készí­
tett, melylyel minden magyar gyártmányú 
tárgy megjelöltetnék. Az Erőké hajlandó a 
Védöegyiet akciójának propagandát csinálni, 
de arra nem vállalkozik, hogy fiókköröket 
szervezzen a Védőegyletnek. Pedig megte­
hetné, mert ez is iparpolitika !

Még egy nehány jelentéktelenebb ügyet 
intéztek el. Ezután Teleki Domokos gróf 
alelnök az ülést fél öt órakor bezárta.

— (A képviselőválasztók név­
jegyzéke.) Az országgyűlési képviselövá- 
lasztók jövő évi névjegyzékei ellen berrdott 
felebbezéseket a napokban tárgyalta a kúria. 
A legfelsőbb bíróság határozata már le is 
érkezett Kolozsvárra a központi választ­
mányhoz. A beérkezett három fellebbezés 
közül egynek helyt adott egyet hivatalból, 
egyet pedig érdemileg elutasított.

— (Az E. G. E. gyűlése.) Az »Et- 
délyi Gazdasági Egylet* igazgató-választmá­
nya, holnap (bé'főn) d. u. 3 érakor -■ Pe- 
tőfi-utca 7. szám alatti helyiségében — 
rendkívüli ülést tart, melyen tárgyalás alá 
kerül az E. G. E.-nek nagyterjedelmü szak­
avatott véleménye, melyet a székelyföldi 
kirendeltségnek a földmivelésügyi minisz­
terhez intézett jelentésére adott. Ezenkívül 
még egy fontos tárgya lesz az ülésnek és 
pedig a szövetkezeti törvényjavaslat ügyé­
ben kiküldött bizottság által kidolgozott 
veteményes jelentés tárgyalása.

— (Uj táblabiró ) A maros vásár­
helyi kir. törvényszék egyik nagytevékeuy- 
ségü, kiváló Líráját: dr. G r i d i P a p p Im­
réi a király a marosvásáthelyi kir. Ítélő­
táblához bíróvá nevezte ki.

— (Szent Imre ünnepély.) A ko­
lozsvári „Szent Imre Egyesület11 e hó 16-án 
délután 6 órakor, a római kath. főgymnásium 
dísztermében védőszentjének Szent Imrének 
tiszteletére ünnepélyt rendez.

— (Közgyűlés.) A Kemény Zsigmond 
Társaság Marosvásárhelyt a kaszinó tanácskozó 
termében ma délelőtt közgyűlést tart, melyen a 
hözgyülések szokásos tárgyain kivül határozni 
fognak a székely népmese pályázat eredménye 
fölött.

— (Szent Antal felolvasó este.) 
A legközelebbi Szt. Antal felolvasó est f. hó 
15-én kedden este 6 órakor fog megtartatni a 
róm. kath. főgimnázium dísztermében, felol­
vasni fog Páter Sántha Angelus a szent Ferencz- 
rendi szerzel dési házfőnöke „Vallás és miivé- 

szet“ cimen, Wieder Helén és Veres Lajos 
főgimnázium! tanuló egy-egy költeményt fognak 
elszavalni, a Mária énekkar pedig négy éneket 
fog előadni. Gróf Majláth Gusztáv Károly érd. 
róm. kath. püspök megielenését a felolvasó es­
tén kilátásba helyezte.

— (Halálozás.) A kíméletlen kaszás 
egymásután vágja le a fiatal, zsenge hajtá­
sokat, egymásután vesszük a hírt a gyere­
kek haláláról. Ma egy bájos kis lány halá­
láról ad hirt az alábbi gyászjelentés: Alól- 
irottak mély fájdalommal tudatják, hogy a 
feledhetetlen jó gyermek, testvér, unoka és 
rokon Leicht Erna, Maria folyó hó 12-én 
d. u. 3 órakor, élete 15-ik évében, csende­
sen e hunyt. Földi részei a megboldogult­
nak folyó hó, 14-én d. ul 3 órakor fognak 
az ev. lutheránus vallás szertarlása szerint 
Ferencz József-ut 68. számú szülői lakásán 
tariandó halotti ima után a közös sirkert- 
ban örök nyugalomra helyeztetni; mely 
végtiszteletre a rokonok és ösmerősök szó 
moruan meghivatnak. Nyugodjék csendesenl 
Leicht János m. á. v. főmérnök és neje 
Thullner Vilma, mint az elhunyt szülői. 
Leicht Vilma, Jínos, Hedvig, József, Juliska 
és Oltó, mint testvérei. Thullner János és 
neje Stolz Sarolta miut nagyszülői. Vala­
mint több közeli és távoli rokonok.

— (Kolozsvári hírlapíró sajtó- 
pőre.) Szász Ödön újságíró ellen báró 
Szentkereszthy Zsigmond, a kolozsvári kir. 
törvényszék elnöke, tudvalevőleg sajtópert 
indított egyik helyi lapban megjelent cikke 
miatt. Az ügy tárgyalására a marosvásár­
helyi kir. törvényszék delegáltatott. Az ér­
dekes per tárgyalására, mint a marosvásár­
helyi lapok Írják, december 9-ikét tűzte ki 
a bíróság. A tárgyalás, előre láthatólag több 
napig fog tartani.

• — (A kolozsvári Zenetársaság 
tijjászervezése.) Tegnap délután 6 órakor 
ment végbe a központi szálloda dísztermé­
ben Farkas Lajos min. tanácsos, egye­
temi tanár elnökiése mellett, a kolozsvári 
zenetársaság újjászervezése. A közgyűlés 
a régi alapszabályokat a modern igényeknek 
megfelelően módozitotta, majd a tiszt-ujitást 
ejtette meg a következőképpen: Elnök: 
Farkas Lajos min. lauácsos. Alelnökök: 
Wesselényi Ferenc báró, Forral András dr. 
Igazgatóság: Báró Bornemissza Károly, Deák 
Albert dr., Boross György dr., Csernátoui 
Gyula dr., Gaiger Albert, Gyalul Farkas dr., 
Keresztó-iy Lajos, Kiss Mór dr., László Al­
bert, Lukács Adolf dr., Madary István, Nagy 
Gábor, Pák 4 Lajos, Pákei Lajosné, Ruzicska 
Béláné, Szentiványi Ferenc, Tange Károly 
dr., Udránszky László dr.

— (Szt.-Imre egyesület helyisé­
gei.) Tegnap délután 5 órakor tartotta a 
Szt.-Imre egyesület Kossuth Lajos-utca 25. 
szám alatti helyiségeinek igen egyszerű 
megnyitó ünnepélyét. Buzgó tagjai eléne­
kelték a Himnuszt, mire Schreiber Ottó 
főtitkár a helyiségeket megnyitottaknak je­
lentette ki. A helyiségek ezután a tagok 
részére reggel 8-tól este 9-ig mindig nyitva 
állanak.

— (A református zsinat.) Tegnap 
délelőtt 10 órakor már meglelt az Ügyvédi 
Kamara díszterme a zsinati tagokkal, úgy 
hogy báró Bánffy Dezső elnök pontos idő­
ben megnyithatta a tanácskozást. A tegnapi 
ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitele­
sítése után rövidesen átestek az alakuláson, 
mire megkezdődött az egyházalkotmányi, 
lelkészválasztási, közalapi és adózási, tör­
vénykezési, kérvényi, iskolaügyi és rapó- 
biráló bizottság tagjainak a vála ztáea.

— (Eltűnt albiró.) Dr. No vá k Al­
bert gyergyószentmiklósi járásbirósági al­
biró, ki ellen fegyelmi vizsgálat van folya­
matban, székhelyéről ismeretlen helyre tá­
vozott. A marosvásárhelyi kir. Ítélőtábla, 
mint elsőfokú fegyelmi bíróság felhívja dr. 
Novák Albert gyergyószenlmiklósi kir. járás­
birósági albirót, hogy székhelyére haladék­
talanul térjen vissza s engedély nélküli lá- 
voiléte miatt beadott fegyelmi panaszra nyi­
latkozatát tegye meg.

— (Szerencsétlenül járt tüzér - 
tiszt.) A kolozsvári 35. hadosztály tüzér­
ezred egyik fiatal, rokonszenves hadnagyát 
Kozma Ferencet, Kozma ny. tanfelügyelő 
fiát, a minap sajnálatos baleset érte. — 
Kozma hadnagy a gyakorlótérről haza­
térve a laktanya udvarán le akart szállani 
lováról. E közben a ló megbokrosodott s 
magával ragadta a hadnagyot, kinek láb < 
beleakadt a kengyelbe. A ló hosszasan ma­
gával hurcolta a hadnagyot, ki fején több 
súlyos sérülést és koponyacsonttörést szen­
vedett.

— (Házasság.) Folyó hó 8-án ve­
zette oltárhoz Szamosujvárt Haris Emil 
a szamosvölgyi vasút hivatalnoka K o v r i g 
Simon városi orvos kedves leányát, Maris­
kát. Az egyházi megáldást Esztegár Gergely 
áll. főgymn. hittanár adta az uj párra.

— (Nagy vihar Szamosujvárt.) 
Szamosujvárt — mint tudósítónk írja — 
folyó hó 10. és 11. közötti éjjel erős vihar 
dühöngött. Este sötét felhők jelentkeztek, 
melyből cstppekben hullott az eső. Majd 
messzi távolból villámlás látszott, mely 
mindig közeledett, mig az éjféli órákban 
hatalmas dörgések zavarták meg a békésen 
alvók csendes nyugalmát. A villám le is 
csapott közel a várostól, de nem okozott 
kárt. A korán felkelők arra ébredtek, hogy 
a szürke házfedeleket és a még zöldelő he­
gyeket fehér hólepel takarta be. A nagy 
szél eloszlatta a felhőket és a nap ismét 
raegmulatta fényes arcát és a meleg suga­
rak ce khamar elolvasztották a hullott hó- 
pelyhexet.

— (Agazdaközönség figyelmébe) 
A földmivelésűgyi miniszter rendeleté alapján a 
városi tanács a katonai élelmező raktárak által 
kézi bevásárlás utján beszerzendő mezőgazda­
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sági termények szállítási módozatainak ismerte­
tése céljából a gazdaközönswg figyelmét a kö­
vetkezőkre hívja fel. A cs. és kir. katonai ős 
ni. kir. honvéd élelmező raktárak részire szük­
séges kenyérgabona ős lótápok közi bevásárlás 
utján szereztetnek be, melyeknek szállítására 
nézve a bevásárlandó cikkek nemeinek és meny- 
nyisőgőnek jelzése mellett a gazdaközönség 
mindannyiszor hirdetmény utján hivatik fel. 
Ilyen alkalmakkor az eladás vagy írásbeli, vagy 
pedig szóbeli ajánlat alapján történik. Úgy az 
írásbeli, mint a szóbeli ajánlattételkor azonban 
az eladandó termény fői kilogramnyi mennyi­
sége minta gyanánt a bevásárlást eszközlő rak­
tárakhoz beszolgáltatandó. Mindkét módon teendő 
ajánlat csakis akkor vétetik figyelembe, ha az 
eladó a rendőrkapitányságtól nyert igazolvány­
nyal bizonyítja, hogy az eladandó kenyérgabona 
vagy lótáp saját termesztése vagyis, hogy vagy 
saját, vagy bérletben lévő földjén termeltetett. 
A kenyér gabonának, valamint a lótápnak 
»társzerü«-nek kell lenni.

— (A céllövő sport Kolozsvárt.) 
A céllövó'-sportot, mely nehány év előtt Ko­
lozsvár intelligens, sport-üző közönségének ked­
venc szórakozó foglalkozása volt, a Kolozsvári 
Athletikai Club ismét uj életre fogja kelteni. 
A K. A. G. munka-programmjába a céllövő- 
sport üzősőt is felvette. Az egylet elnökségének 
hosszas utánjárás után sikerült a céllövő helyi 
ség kérdését örvendetesen megoldani. Báró 
Jósika Gábor elnök közbenjárására a cs. ős 
kir. 51-ik gyalogezred helyben állomásozó 
zászlóalj parancsnoksága az ezred tisztikarának 
tulajdonát képező fellegvári tiszti cőllövő he­
lyiséget átengedte a Club tagjai számára hasz­
nálatul s ■ z már a közel jövőben az egylet 
rendelkezésére fog állani, még csakis a nagy­
szebeni hadtestparancsnokság beleegyezése van 
hátra, a mely iránt a club elnöksége a szük­
séges intézkedéseket s-intőn megtette. A had- 
testparaucsnokság aligha f g a lövölde átenge­
désére akadályt gördíteni. A club tagjainak 
ezáltal módot fog nyújtani, hogy csekély dij 
fizetőse mJIatt gyakorolhassák magukat a kel­
lemes szórakozást nyújtó sportban így a club 
már a kora tavaszszal meg fogja kezdeni kellő 
felügyelet és szakvezetés mellett a céllövésze­
tet, kívánatos, hogy ezen sport kedvelői minői 
nagyobb számban lépjenek be az egylet tagjai 
sorába. E helyütt említjük meg, hogy a Club 
uj helyiségében az unitárius kollégium torna­
csarnokában folyó hó 20-án délután 5 órakor 
kezdődő, házi versenynyel összekötött disztor- 
nával fog bemutatkozni a sportkedvelő közön­
ség előtt. A mely, tekintve, hogy az egylet 
tagjai közül több országos hirü athlőla fog 
küzdeni a győzelemért igen érdekes sport eseményt 
fog képezni s melyre a meghívókat most küldi 
szét az egylet vezetősége. Előre is felhívjuk a 
versenyre a közönség figyelmét.

— (Kitiltott magyar tankönyvek.) 
A bukaresti „Monitorai official" közli a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter döntését a 
latin szertartása püspökség fenhatósága alatt 
álló bukaresti iskolák tankönyveinek enge­
délyezése tárgyában. A magyar tankönyvek 
megvizsgáláiá^al megbízott Paul J. tanár 
jelentése alapján — miután elősorol néhány 
engedélyezett magyar tankönyvet — kimu­
tatja a Románia területéről kitiltott tan- 
kői y vek et. Ezek között van egy hittan Há­
mon Mártontól, három földrajz budapesti 
kiadás, irta Gyöiffi János és két történelem 
„A magyarok története" és „A magyar nem­
zet története", irta Györffi János és három 
olvasókönyv M .esi Antal és Dreisziger Fe- 
renctöl. Bármelyik kitiltott könyv haszná­
lata, az intézetnek rögtöni bezárását vonja 
maga után és a tanítási engedélynek min 
denkori megvonásával jár.

— (Gyilkos mezőőrök ) Brassóból 
írják: A brassói kir. törvényszék, mint es- 
küdtbiróság tegnap tárgyalta alsó-visti Race 
Juon Vaszi és Boteseu Nikulaj határőrök 
bűnükét, kik azzal voltak vádolva, hogy 
társukat Cora Józsa Miklóst mu t évi. okt. 
13. és 14 ize közötti éjjel a mezőn agyon­
verjék. A tárgyalás reggel 9 órakor kezdő­
dött és este 6 óráig a vádlottakat és 31 
tanút hallgattak ki; ekkor az elnök más­
napra halasztotta a tárgyalás folytatását.

- (Álarcos rablógyilkosok.) Te- 
mesmíklós községben hét álarcos rabló a 
falu határában megtámadott egy szerb zöid- 
ségk reckcdől, s miután kétezer korona 
készpénzét elrabolták, meggyilkolták a ki­
fosztott embert. A rablók elmenekültek. A 
fehértemplomi törvényszék vizsgálóbirája ki­
utazott a helyszínére, kivonult továbbá a 
fehértemplomi csendőrőrmester vezetésével 
nyo’c c endőr i=, a kik nyomoznak a rablő- 
gyilko, ág ügyében. A szerb kereskedő neve 
eddig ismeretlen.

— (Körözött sikkasztók.) A buda­
pesti királyi törvényszék vizsgáíóbirája el­
fogató parancsot adott ki Török István 
szolnoki születésű 35 éves zughirlapiró el­
len, aki Országos központi hiteliroda cimü 
kőnyomaios revolverlapjához több óvauékos 
irodaszolgát szerződtetett, akinek a kaució­
jával — 3—4000 koronával — megszökött. 
Elfogató parancsot adtak ki Füles József 
üllői születésű 32 éves szabó ellen is, aki a 
Henrik és Sós cégtől 520 korona értékű 
árui csalt ki és az áruval megszökött. — A 
szabadkai rendőrség táviratilag értesítette a 
főkapitányságot, hogy onnan Vogt Vilmos 
kőfaragó 12.000 korona elsikkasztása után 
megszökött. Vogt 40 éves, barna hajú, 
ugyanilyen szinü tömött bajuszu, hosszas 
barna&rca ember, aki németesen beszél 
magyaíul. Vele szökött a felesége és 10 
éves Jenő nevű fia is. A rendőrség keresi a 
sikkasztókat

— (Elfogott templomrabló.) Meg­
írtuk, hogy M. Röcsön e hó 5-én feltörték 
az odavaló oláh templomot és a persely 
pénzt és egyéb érték tátgyakat elrabolták. 
Mint most Marosvásárhelyről írják a csend­
őrség buzgalma eredményre vezetett s a 
tettest Csoiobok Juon odavaló lakos sze­
mélyében kézrekeritelte. A templomrablót 
beszállították a marosvásárhelyi törvényszék 
börtönébe.

. . — (Gondatlanságból halál.) Ez 
évi július 23-án Györgyi Ferdinánd 10 éves 

fiú Sóváradon a vízbe fűlt. Az eset úgy 
történt, hogy id. Szilveszter Mártod s;klódi 
lakos a néhai 10 éves Györgyi Ferdinándot 
és a 11 éves Hegyi Dénesi felsegítette a 
lovai hátára s elküldött© a lovakat fürösz- 
teni. ö maga is utánuk ment s a partról 
nézte a fürdést. A gyermekek nem ismerve 
a vizet, a gát alá mentek, a hol a nagy 
víz mindkettőt lesodorta a lovak hátáról, 
— az úszni nem tudó Hegyi Dénesi, Hegyi 
József kimentette, Györgyi Ferdinánd azon­
ban a vízbe fuit. A marosvásárhely 1 kir. 
ügyészség id. Szilveszter Márton ellen em­
berölés vétsége miatt vádat emelt, mert úgy 
találta, hogy a Györgyi Ferdinánd halálát 
az ő vétkes gondatlansága okozta. — Teg­
napelőtt volt ez ügyben a főtárgyalás a 
marosvásárhelyi kir. törvényszék előtt. A 
törvényszék is megállapította a gondat­
lanságot, azonban figyelembe vette id. Szil­
veszter Márton büntetlen előéletét, hajlott 
korát s azért az enyhítő 92. §. alkalmazá­
sával 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Az 
ítéletben úgy ő, mint a kir. ügyész megnyu­
godtak s így az jogerős.

— (Gyilkosság bosszúból.) Meg­
rendítő eset történt tegnapelőtt este a hegy­
aljai Horváti község határában lévő szőlő­
hegyen. Farnadi Imre odavaló jómódú gazda- 
ember szőlőjében víg társaság volt együtt. 
Este a házigazda kint ölt vendégeivel a 
présház elölt. Úgy 9 óra tájban lövés dör­
dült el s a házigazda lefordult a székről. A 
lövés hátulról a nyakán érte Farnadi Imrét, 
a ki rögtön meghalt. A megrémült vendé­
gek, kik közül egy Gobrányi Ferenc nevű 
ember szintén megsérült, rögtön a merénylő 
kutatásához fogtak, de a gyilkos a sötétség­
ben elmenekült. A csendőrséget még azon 
éjjel értesítették az esetről, melynek sikerült 
is másnap a gyilkost Suvada Pál odavaló 
legény személyében kideríteni. A nyomozás 
adatai, szerint az agyonlőtt Farnadi Imre 
apjáná mint gazdasszony volt alkalmazva 
a gyilkos Suvada Pál anyja amikor az öreg 
Farnadi meghalt, a gazdasszony tanukkal ipar­
kodott bizonyítani, hogy az elhalt azt a 4 
holdas szőlőt, hol agyiikosság történt, még éle­
tében gazdaszszonyának ajándékozta. Perózo 
a bíróság Farnadi Imrének Ítélte a vitás 
földet, ami azután Farnadi birtokba is vett. 
Suva dáné fia most az anyján esett vélt sé­
relem miatt akart bőszül állani. A gyil­
kost, valamint az anyját is letartóztatták, 
mert állítólag ez biztatta fel a fiát a me­
rénylet elkövetésére.

—1500 koronát kereshetnek meg 
havonkínt intelligens, jó föllépésü egyének 
(nők is) egy nagyszabású uj irodalmi vál­
lalat terjesztésével. Korvin Mátyás Erdélyi 
Könyvkereskedő Részvénytársaság Kolozs­
várt, Deák Ferenc-utca 21.

— (Fogfájást és szájbüzt azonnal 
megszüntet) a «Plumbus» amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

x Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz 
valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó ha­
tása ős említésre méltó kellemes izénél fogva, 
már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz József keserüvízet.

x Kitűnő oklevéllel bíró óvónő 
keresztény leánykák nevelőnőjéül ajánlkozik. 
Németül őrt. Cim a kiadóhivatalban.

x Egy elmaradt amerikai utazás. 
Alig egy pár hete történt, hogy egy felvidéki 
munkás-család a nagy nyomor és munkahiány 
miatt el akarta hagyni hazánkat. Csekély va­
gyonkájukat pénzzé tettők ős Fiúméban hajóra 
szállottak. Csak legényünk maraat itthon, mert 
még katonaköteles volt. De ez is elhatározta, 
hogy ha az uj világban kedvez szülőinek a 
szerencse, ő is kivándorol az uj hazába. A 
hajóstársaság első állomásán, Palermóban, a 
kivándorló hajó fedélzetén a kikötés első pilla­
natában kőt rendőr keresta fel a mi emberün­
ket és tolmács segélyével megértették vele, 
hogy egyelőre nem utazhatik tovább se ő, se a 
családja. A szegény ember kétségbeesve rimán - 
kodott ős izgatottan kérdezte : >Hát miőrt 
akarnak letartóztatni, mikor semmit sem vétet­
tem ?« Csak hosszas magyarázat után sikerült 
vele megértetni, egy a rendőrséghez érkezett 
sürgöny alapján, hogy magyarországi fia kéri, 
ne utazna tovább, mert a nála megőrzésre ha­
gyott osztálysorsjegye, melyet Török A. és 
Társa bankházában Budapest, Teroz-körut 46. 
sz. alatt vásárolt, megnyerte a legnagyobb fő­
nyereményt. Természetes, hogy ilyen örömteljes 
meglepetés után sietve visszautazott falujába ős 
eszeágába se jutott Amerikába kivándorolni.

NEUBTI ^SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, vasárnap, nov. 13-án:
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

Eredeti tragédia 5 felvonásban.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:

Flórika szerelme
Népszínmű 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.
Holnap, hétfőn no/ember hó 14-én:

Miss Hobbs.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap d. u. Hl. ifjúsági előadás Katona Jó­
zsef emlékezetére: Bánk bán.

Vasá-nap este: Flór’ka szereimé (b. 41. sz.).

* Színészet Szamosujvárt. Sza- 
mosnjvár közönségének jelenleg T ó vá r y 
Antal negyven tagból (19 nö és 21 féfi) álló 
színtársulata nyújt kellemes szórakozást. A 
társulat egészben véve, igen jó erőkből áll 
és igy nem lehet csodálni, hogy a társulat 
derék igazgatója, nagyobb darabok előadá­
sára is vállalkozik. Az eddig előadott dara­
bok mind olyanok, melyek nagy erőt 
igényelnek és Tóváry igazgató ezek előadá­
sától sem riadt vissza. Már addig is színre 
került: A cigánybáró, A falu rózsája, A 
doktor ur, melyben Vetéssy Dániel Puzsérja 
igen jó alakítás volt. A «Takarodós-ban 
Hortobágyi Gy., Szigeti Antal, Halmi Jenő, 
Hegyessy Gy. alakításai keltettek nagyobb 
hatást. Szirmai Jozefin is minden tekintet­
ben kifogástalan volt. Bob hercegben Szigeti 
Mari ekszcallált, kinek precíz játékán a! arány­
ban tan kellemes és tiszta Csengém szép 
hangja. Sikere volt Török Kornélnak a her 
cegnő szerepében. Karácsonyi M. Annie-t 
adta kedvesen és bájosan. Makkay Elemér 
igen sokszor vidám derültséget keltett egész­
séges komikumával. Hegyesi Gy. is szép 
hatást tudott kelteni jól sikerült játékával.

Legutóbb .Carmen» került színre, 
melyben Sz. Nagy Imrér.é játszta a cím­
szerepet. Szép énekével s hangeszközeinek 
átgondolt alkalmazásával, sikerrel megállta 
helyét. Méltó partnere volt Sz. Nagy Imre, 
kinek úgy játéka, mint éneke nagy talen­
tumról tanúskodik. A közönség úgy őt, mint 
a címszereplőt többször zajos .n mjgtapsolta. 
Szigeti Mari megnyerő játékával tetszést 
aratott. Elismeréssel vagyunk Lendvay, a 
társulat jeles tehetségű karnagya iránt is, 
ki e nagy opera vezetésével is bizonyságot 
tett kitűnő zenei tehetségéről. Tóváry szín­
társulata minden tekintetben megérdemli a 
nzgyobb pártolást. A színpadi dekorációk 
csinossága és a szereplők újonnan beszer­
zett öltözéke is nagyban- befolyásolja a 
színre kerülő darabok sikerét. Egyszóval 
Tóváry színtársulatát bátran ajánljuk a 
szamosujvári közönség jóindulatéba és me­
legebb pártfogásába.

Táviratok
A honvéd tüzérség és a pártok.

Budapest, uov. 12.
A miniszterelnök kijelentése, a 

honvédségnek tüzérséggel leendő 
ellátása tárgyában, vegyes érzelme­
ket keltett a különböző pártokban. 
A kormánypárt természetesen tom­
bol örömében és isteníti vezérét : 
Tisza István grófot.

A függetlenségi és 48-as párt­
ban úgy vélekednek, hogy a nem­
zetnek csak egy ősi joga nyert el­
ismerést. Azt a körülményt, hogy a 
honvédségnek eddig nem volt tü­
zérsége, a király bizalmatlanságának 
tekintik a nemzettel szemben. És 
csak annyiban örülnek a tüzérség 
felállításának, hogy ezzel a király 
dokumentálta bizalmát Magyaror­
szággal szemben.

A néppárton semmi fontosságot 
nem tulajdonítanak a tüzérség fel­
állításának. A közös hadsereg ki­
egészítő része lesz az is, vélekednek, 
mint az egész honvédség.

A nemzeti párt vívmányt lát a 
miniszterelnök kijelentésében és 
szivvel-lélekkel örül neki.

A harcot folytatják.
Budapest nov. 12.

Tisza István tévedett, ha azt 
hitte, hogy kijelentésével a fegyvert 
kiveszi az ellenzék kezéből. Az 
összes ellenzéki pártok megmásít- 
hatlan szándéka, hogy a végletekig 
küzdenek a házszabályrevizió ellen.

Kortes eszköz.
Budapest, nov. 12.

Egyes ellenzéki vezérférfiak 
korteseszköznek vélik a tüzérség 
felállításáról tett kijelentését a mi­
niszterelnöknek. A kormánypárt hir 
szerint ezzel a jelszóval megy neki 
a küszöbön lévő választásoknak.

Beavatottak azonban úgy mond­
ják, hogy a tavasz előtt nem lesz 
képviselőválasztás.

A cár és a német császár ta­
lálkozása.

Budapest, nov. 12.
Bevégzett dolog már, hogy Vil­

mos császár és Sándor a minden 
oroszok cárjá találkozni fognak. 
Hogy mikor, az még nincsen meg­
állapítva.

Egy közjegyző bűne.
Budapest, nov. 12.

Különös szenzáció tartja izga­
lomban Sopron város közönségét. 
Egy véletlen következtében rájött- 
tek, hogy Geszler ottani királyi 
közjegyző, a ki vagyonos, sőt gaz­
dag ember, több ezer korona értékű 
okmánybélyeget nem ragasztott fel 
azokra az irományokra, melyek 

után a bélyegek értékét ügyfeleitől 
megkapta és felvette.

A közjegyző ellen már hivata­
losan megindították a vizsgálatot. 
Ennek adatai szerint Geszler oly 
ügyesen intézte dolgát, hogy mani­
pulációira nem tudtak rájönni, ho­
lott azokat évek hossza során át 
űzte. Most is csak a véletlen pat­
téi tóttá ki a kínos szenzációi.

ügy derült ki a közjegyző bű­
ne, hogy saját alkalmazottai, a kik 
észrevették valamit, a vendéglő asz­
talainál nyíltan beszélgettek Gesz­
ler üzelme'”ől. Ez a be. zéd eljutott 
a pénzügyigazgatósághoz, a mely 
rögtön utánanézett az atáknak és 
megállapította, hogy ötvenhétezer 
korona értékű okmánybélyeg nincs 
felragasztva az irományokon.

Geszler szerényen és visszavo­
nulva él Sopronban, költséges pasz- 
sziói nincsenek s nagy vagyona da­
cára alig költ magára valamit. Nem 
sejtik, mi vihette rá a bűnös üzel- 
mekre. Azt mondják, hogy a salgó­
tarjáni kőszénbánya részvény társa­
ság alakulásakor sok részv.-t vásá­
rolt, a miken rengeteg pénzt ve­
szített s bélyegmanipulációkkal akar­
ta behozni a deficitjét.

Nikita nem méregkeverő.
Budapest, nov. 12.

Két bécsi egyetemi orvos-tanár 
megvizsgálta az elhunyt montenegrói 
belügyminiszter holttestét és kon­
statálták, hogy halálát nem mérge­
zés idézte elő.

Port-Arthur kapitulációja.
Budapest, nov. 12.

Rómából jelentik, hogy odaér­
kezett tudósítás szerint Stössel és 
Nogi megegyeztek a kapitulá­
ció feltételeit illetőleg és igy 
a kapituláció minden pillanat­
ban várható.

Áru- és értéktőzsde.
Jobb vételkedv és 5 fillérig magasabb 

áron elkelt 45.000 mm. 
zatlan. Tengeri szilárd.

Érkezett :
Baza.... 30131 mm.
Rozs .... 2570 „
Árpa .... 4519 „
Zab......... 3167 „
Tengeri... 25 „
Repce... — „
Liszt .... 112 „
Korpa . . — »
Összesen: 40524 mm

buza. Zab, rozs válto-

EtszáUittatott :
Buza . .. 10140 mm.
Rozs.... — „
Arp^... — „
Zab.... 2500 „
Tengeri.. 3916 „ 
Repce . . — „
Liszt. .. 9472 „
Korpa .. 2631 „
Összesen: 28659 mm.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(41.)

Róbert igen szives, nyájas és figyel­
mes volt Elekhez, de mégis, amennyire csak 
tehette, elkerülte őt.

Szegény Elek nem változott a grófi 
korona, sí grófi kastély födele alatt sem. 
Egész lelke világa az a szegény leányka volt, 
aki cly híven mgosztotta vele nyomorát, 
küzdelmeit, a ki oly híven szerette őt szive 
utolsó debbanásáig- Ö adta vissza neki a 
világot, ö vitte el ismét, ügy érezte magát 
újra miat a vak, a ki nem iát semmit, 
csak a sötétben egy dicssugaras angyali 
képet: az ő drága képét. Ez a gyászfátyolos 
kép kísérte mindenült.

Öt hozta emlékébe minden minden 
a világon, hisz az egész világot tőle tanul la, 
tőle ismerte meg. Sokszor, midőn elábrán­
dozva sétált a kér: utain, a láhkvánuor- 
lásra gondolt s kereste, hogy Amina lelke 
milyen lénybe szállhatott át ?

Oh ha lehet valami igaz a lelkek ét- 
vándorlásában, úgy Amina lelke nem lehet 
most más, mint — virág. Azokat szerette 
ő olyan nagyon, azok illenek hozzá egyedül. 
És ha átszállt az a tiszta lélek egy virágba, 
hol lehelne az másutt, mint annak közelé­
ben, kit oly forrón, igazán szeretett?...

Kereste, kereste a virágos ágyak kö­
zött, melyik lehet az ö virága, melyik ha­
sonlít ő reá ?

— Ennek halványfehér az arca, Ami- 
náé rózsapiros volt.... Ez piros, de kacé- 
ran ingadoz, önhitten mosolyog... .Aminám 
mosolya csendes volt és szelíd, mint az 
angyaloké.,..

Nem találta közöttük, de érezte, hogy 
ott kell lennie, hol is lehetne másutt, mint 
ahol ő van ?....

Elmúlt a tél s egyszerre az a bir járt 
szájról-szájra, hogy egy csodadoktor érke­
zett a faluba egy kis leánnyal, aki jósol, 
tudja mindenki sorsát és midőn a doktor 
akarja, hit elalszik és álmában minden hoz­
zá intézett kérdésre megfelel.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG (JENŐ.

Lapíulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTER 
A13-ik osztálysorsjáték 

1904. nov. 24-én és 25-én 
megtartandó húzásához

Osztálysorsjegyek
az eredeti áron vehetők

1/1_____1/2 1/4 1/8
12 kor. 6 kor. 3 kor. rSOjkor. 

Emékt-szmhnum sorsjegyek 
húzás 1904. decz. 1-én 

főnyeremény 30,000 korona 
renies napi árfolyamon kap­
ható nagyobb tételbeu is.

Vidéki megrendeléseket szíveseit fo. 
= gadunk és azonnal elintézünk. = 

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
erdélyrészi fiókosztálya.

Kolozsvár, Mátyás király-tér 29. sz. 
===== (Bánffy-palota.) =====

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy 
fényképészeti műtermemet

Wesselényi Jíiklós-utcza 3. sz. alatt 
újólag a legújabb gépekkel felszereltem és kibőví­
tet 3L1. A mólt divatos Photsemail függők, zsuzsuk, 
rr elltük és brossok, arany,- ezüst- és réz-, vagy 
Duplé-foglalatba, Párisból hozatott szakember által 

műtermemben készülnek, mely 
karácsonyi ajándéknak 

nagyon alkalmas.
A fényképészeti osztályban készülnek portré 

vagy csoport-felvételek, házon kivül is. — Nagyí­
tásokban és gyerek-felvételekben egyedüli specialista 
vagyok. Kérve a közönség pártfogását. Tisztelettel

Csizhegyi Sándor, 
fényképész.

Wesselényi Miklós-utca 5-ik szám.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó

pénzkölcsön kapható
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdíjjá zott köztisztviselő kapható 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1200 kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Előleg'es IsiacLás ninoBen
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 113-’

Kolozsvár, Király-utca 16.
Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

Tisztelettel felhívjuk a n. é. közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utcza 40. szám alatt levő 

nagy posztó raktárnnkra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divatu 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brünni 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb angol 
és skót-szövetek kerülnek eladásra. Különös figyel­
met érdemel a téli-kabít, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smoeking- és Kaiser-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk, me­
lyekre felhívjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :
Zauderer Salamon,

2912 123—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

NAGY JENŐ
a m erikái 
szájpadlásnélküli 

müfog specziálista
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth-ház.) 

Fogad: d. e. 8—12. d. u. 2—6.

A világhírű Müncheni sör 
S’eclxor - S rau. 

poharanként is kapható 
Deáls Derencz-vt-tca S. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.

kitüntetve !

nany raktára és hangszer-üzlete ) Ifnln7q rá 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) »ű
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom ó s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. NÍkkelézéssket, 
különféle szinü emaillirozásokaft saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt ™ M tartok fenn 1 =4 Telefon «2.

ii Képes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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Árverés hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. aug. hó végéig 
leiárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
ezüstnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi november hó 15-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van^ jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete eló'tt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. október hó 19-én.
takarékpénztár és JíiMbank

3416. 108—* igazgatósága.

-fi marosluBasi aut.Torth. izr. hitközségtől.
Sz.: 92—1904.

Hirdetmény.
Folyó évi deczember hó 11-én d. u. 2 órakor a 

templomi tanácsteremben a hitközség kizárólagos 
kőserhus kimérési joga 1905. évi január 1-től 
kezdve 3 egymásutáni következő évre írás- és szó­
beli árverésen ki fog adatni.

Pályázhatik minden mészáros, a ki kötelezi 
magát 120—130 családból álló hitközségünket minden­
kor kóser marha, juh stbbi hússal ellátni. Feltételek 
kívánatra postán is elküldetnek.

Maros-Ludas, 1904. október hó 23-án.
Adler József, Berkovits Ábrahám,

hitk. jegyző. hitk, elnök.

Panéth E. Géza,
gondnok.

Aczél Rajol Ekék, 
Boronák és hengerek, 

„Viktória Drill" Sorvetőgépek, 
Répavágók, Tengeri* n orzsolók. 

Szecskavágók 
kézijárgány és gőzhajtásra,

Zakarmánykamara 
berendezések. 

Rosták és Trieurök, 
Darálók, 

Egy, két és háromjáratu 
őrlő halmok,

Szí®® és Barsajtűí, 
Lóhetjejtdgépek, 
GízcsépIőkÉszíeíek, 

kézi és járgányos cséplők,
úgy mindennemű mezőgazdasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő­

nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók-
3628 7—10

jCirschfeW Károlynál v Z*

Szám: 1546-1901.
■végrh.

3679 I —t

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvar va- 
rosi k.r. járásbíróságnak 1903. évi Sp. I. 776/3. számú védése 
következtében dr. Papp József ügyvédl álfa képviselt Havas 
Lázár javára özv. Allenberg Lázárai.ellen 113 kor. 9 fillér s 
járulékai erejéig 1903. évi aug, bó 22-én foganatosított 
végrehajtás utján lefoglalt és 641 koronára becsült kővetkező 
ingóságok, úgymint: bútorok nyilvános árverésen eladamak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi királyi járásbíróság 
1903 évi VI. 1341/7. számú végzése folytán 113 kor. 9 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1903. évi jumus ho 25 napjától járó 5 /„ 
kamatai, ‘/Â váltódij és eddig összesen 61 kor. 5b fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, monostori 
ut 20 sz. a. leendő eszközlésére 1904. november hó 16-ik 
napjának délelőtt >/212 órája határidőül kituzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árveresen az 1881. évi LA. 
t.-cz 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beesáron alul is el fog- 
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és íeliilfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi október hó 31. napján.

Sz.: 11702/1904. 3680 1—1
tkvi.

Árverési hirdetmeng kivonat
A kolozsvári királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy az Erdélyrészi Magyar Jelzálog Hitelbank 
Részvénytársaságnak, özv. Prodán Stefánné szül. Duha Anna 
Szamosfalvi lakós végrehajtást szenvedők elleni 39 korona 
74 fillér tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést el­
rendelte a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság területén lévő Sza- 
mosfalva községben és határán fekvő következő ingatlanokra 
és pedig:

A) A szamosfalvi 29 sztjkvben A I. 2—3. 5. rend. 511. 
543. 779. hrszámokkal jelölt s végrehajtást szenvedő nevén 
álló egy tjkvi jószágtestei képező ingatlanokra lói kor. becsér­
tékben az id. Dirzsán Juon C) 6. alatti haszonélvezeti jogának 
fentartása nélkül.

B) A fennirt tjkvböl időközben a 350. sz. tjkvbe Oltyán 
Miklós és neje Dulka Mária tulajdonául átjegyzett A 4- 1. rsz. 
762. 762/a hrszámu szántóra a Lupás Mitru C) 8 alatt kiköt- 
ményi jogának fenntartása nélkül 1420 korona becsértékben 
mint ezennel megálapitottt kikiáltási árban és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1904. évi november hó 29-ik nap­
jának délelőtti 10 órájakor Szamosfalva község elöljáró­
ságának hivatali szobájában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10,%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényczikk 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kehi. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál el őleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű bizonyítványt 
átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék mint tkvi hatóságtól.
Kolozsvárt, 1904. évi augusztus hó 27-ik napján.

Dr. Hofbauer,
kir. törv. biró.

Képes árjegyzékek és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve. 
levél és sürgönyezim HIRSCHFELD KÁROLT KOLOZSVÁRT. telefon 188.

Uj szücs-üzlet Budapestről!
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! Tisztelettel tudatjuk a n. é. közön­

séggel, hogy:

Kolozsvárt, Jókai-utcza 2. sz.
alatt egy Susan berendezett 

szűcs üzletet 
nyitottunk és azon kellemes helyzetben va­
gyunk, hogy a legmagasabb igényeknek is meg­
tudunk felelni.

ElyállalunK e szakmába vágó min­
dennemű szőrme munkákat a legjutá- 
nycsabb árban, átalakításokat és javítá­
sokat. Kész női garnitúrák is kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, 
kiválló tisztelettel: 3682 1—3

Józsa I. és Társa.

U
j szücs-üzlet 

Budapestről!

Uj szücs-üzlet Budapestről!

Dr. BÍRÓ féle 8650 12—* 

RHEUMA-SZESZ 
"SK S’íS’SS. I üveg ira: 1 kor. 
Kapható; a „Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

la Fleur Anti nicotin
jjnunnnRfl

Az Antinikoton czigaretta-hüvely, cziga 
retia dobozokban. — Jakobi-gyár, Bécs, 
VIII. Parisengasse.

K, Csorna Imre
kir. bir. végrehajtó.

Kiváló szerencse Török-néu
44 
2
*0
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telefon sz. 120. — 28- sz.

J. Jak Sándor 
ép-ület és mi3.lalsa.tos 

Kolozsvárt.
Van szerencsém a n. é. közönség tu­

domására hozni, hogy Malom-utcza 28. 
sz. alatt, atyám B. Bak Lajos gyártele­
pén a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő épület és mülakatos műhelyt 
nyitottam.

Elvállalok minden a fémipar körében 
tartozó munkákat, u. m. : díszkapukat, bal­
kon, lépcső és sírkeritéseket a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb stilszerü kivitelben ; 
továbbá épületvasalásokat, vasfedélszer­
kezeteket. Bátor dizzmüvasalásotat, mii­
kovácsolt luszterek, lámpák, gyertyatar­
tók, virágasztalkák vasból, sárga és vö­
rös rézből vagy nickelezve, adott vagy 
általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását 
M kérve vagyok kiváló tisztelettel

B. Bak Sándor, mülakatos.
Rajzzal és költségvetéssel készség­

ei gél szolgálok.

takarékpénztár r. társ.
Maros -Vásárhely

(teljesen befizetett részvénytőke: egy millió korona). 
Fiökíniézetek: J/yárá3szereöában és Jíaros-íuBason. 
Jelzálogkölcsönöket leg ^félévi tőketörlesztést és 

kamatot magába foglaló részletfizetések ellenében 
földbirtokra és nagyobb vidéki városokban 
levő házakra a becsérték feléig;

10-től 65 évig terjedő időre 4!/2°/q alapkamattal. 
Magasabb kamatú előző kölcsönök convertáltat,- 
nak. Minden kölcsön a leggyorsabban: rende­
sen két hét alatt készpénzben folyósittatik. 

f 6 hónapi lejáratig terjedő bel- és kül-
földi váltókat és utalványokat a 

legolcsóbb kamatláb mellett.

Elfogad betéteket
kül fizeti viss a.

előleget ad értékpapírokra ^e^iltermé' 

folyószámlái hitelt elfogadható biztosítékra.
Váccal Áe értékpapírokat, külföldi pénzeket;

& ááíSB VB Lâ KiáSM bevált szelvényeket és kisorsolt 
értékpapírokat; teljesít tőzsdei megbízásokat és 
átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelle veket a 
bel- és külföldre,

Az intézet képviseli továbbá a rIegrégibb és legnagyobb 
biztosító intézet: a Trieszti Általános Biztositó 
Társaságot (Assecurázioní Generáli) és eszközöl 
tűz-, üveg- és végkár-, betörés elleni, továbbá ölel­
és baleset biztosításokat a legolcsóbb dij mellett.

3271 26/*

11sed.-vez főárudánknak a szerencse! Rövid idő f-;— 
alatt ±7 millió korona H3rer©xxxéixyxiél tölo- 
"bet fiaett-ü.xa.12: nagyrabecsült vevőinknek, köztük i 

a legnagyobb nyereményeket! 
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában 
vegyen részt. — A most kővetkező magy. kir. szab. 15. osztálysorsjátékban újból 

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. 4
ft legnagyobb nyeremény *®gsses*enosésebb esetben

Továbbá 1 jutalom 1 nyeremény
1 à 2 à 3 1 à 2 à

i à ® ö*ow 2 à i à
1 à 5 à . 3 à 8 à W4W®,
8 à 36 à korona és még sok egyeb;
összesen nyeremény és jutalom
korona összegben-

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
78 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50
7, 3.— 6— ; 7,

3699 6-8
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Telefon 439. sz. Több kiállításon jő munkáért kitüntetve. Telefon 439, sz.

Az „Országos Ipar-Egyesület“ által verseny és kivitel képességért ez-ü-st d.isz-éreixxxxxel kitüntetve.

Séber Qyula
Iső erdélyi sodrony szövet- 
on at, kert-kerités és ruganyos 
iczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt. Egyetem-u. 12,

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gépsodrongfonatait, díszkéntéseifi és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, magtár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony­
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelelö rosták, Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóber-szlták és 
sziták különféle ozélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aczél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért fel is huzalik. rapes árjegyzékkel bérmemve szikesen szolgálok.

& $ 3 
CD 
N

74 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.—
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A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

bizalommal hozzánk beküldeni.

tökök a es & —
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei :

Központ: Teréz-körut 46a I. fiók; Váczi-körut 4|a.
II. fiók; Muzeum-körut ll|a. III. fiók: Erzsébet-körut 54|a.

A. és TAKSA Bankháza, Budapest
Kérek részemre........ ......   I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni,
íutánvételezni kérem

Az összeget

E í

K. összegben |postautalványnyal küldöm
” Imelléklem bankjegyekben (bélyegekben)..

A nem tetsző törlendő !

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utoza 12. szám alatt
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